

# MINDSZENTI LAP

Megjelen minden vasárnap.

TARSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI HETILAP.

Kéziratok nem adatnak vissza

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 4 korona | Negyed évre . . . korona  
Fél évre . . . . . 2 korona | Egyes példány ára 8 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:  
**OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL**

## HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt árszabás szerint közöl.  
Nyiltér garmond soronként 60 fillér.

Mindszent, 1912. május 12.

19. szám.

Tizennegyedik évfolyam.

## Házi boldogság.

A házi boldogság alapja mindenesetre a megelégedettség. Az a kedélyderültség, mely az igaz, mélyen érzett megelégedettségéből fakad, azokban a családi körökben lelhető fel, melyekben a háziasság maradandó otthont talált.

Ezekben a háztartás rendezett. Valamennyi családtag törekszik egymást megörvendeztetni. A házastársak között gyöngéd a viszony, mely ama számos fájdalom által, amit közösen viseltek, még csak bensőbbé vált. Felkeresik ugyan a társaságokat és a nyilvános mulatságokat, de legjobban mégis csak otthon érzik magukat. Az ő jelmondatuk: „Mindenütt jó, de legjobb otthon.”

A házi boldogság nem függ rangtól és állástól és gazdagságtól. Gyakran található szegényebb sorsuaknál, míg a jómóduaknál kevésbé gyakori. Amazoknál férj és feleség rendszerint jókedvűek és a legjobb egyetértésben élnek. Ha a férfi hazatér a munkájából, felesége örvendő, szívélyesen fogadja. A férj háziasság, mindég idején jön haza. És ha azután az egyszerű ételüket együttesen elfogyasztják és az asszony fejét ráhajtja szeretett urának vállára, úgy ez olyan kép, mely szívünket elragadtatással tölti el, oly kép, mely a boldog háziasság leghivebb kifejezője.

Széjjelfoszlik azonban a háziasság boldogsága, ha a férj több örömet lel a korcsmában, a kártya mellett vagy tivor-

nyázás közben, míg az asszony odahaza gyakran nem tudja, honnan vegyen kenyeret a maga és éhező gyermekei részére. A háziasság boldogsága menekül a büszke palotából, ha mindegyik házastárs más uton halad és aljas szenvedélyek kielégítésének hódol, egyik fél nincs megelégedve a másikkal és a megelégedettség általában oly fogalomná válik, melyet azelőtt ismertek ugyan, de most már most régen nélkülözni kell.

A családi boldogság legszebb mintaképét a nazarethi nyugodalmas háziasságában lehet találni. Ott lakozik minden keresztény család ideálja, amelyet követni, minden házitűzhelyet alapítani akaró férfinak és nőnek kötelessége volna.

Gazdagság nem boldogít, de az Isten által nekünk szánt sorssal való megelégedés az igazi boldogság.

Némelykor úgy tetszik, hogy a szorgalom nem jár kellő sikerrel; hiszen sokan vannak, akik egész életükön át fáradoznak, anélkül, hogy zöld ágra vergődhetnének. Ily esetben a jó háziasszony a szegénységet valósággal felvidíthatja a családban, amennyiben övének megelégedettségével, csüggedetlenségével és Istenbe vetett bizodalmaival tündöklő példa gyanánt ragyoghat. Ha kívánságok merülnek fel a gyermekek füle hallatára, akkor csak természetes, hogy az elégedetlenséget, a panaszokat és a vágyakozásokat ébresztik fel. De a jókedvű szegény meg van elégedve azzal a kevéssel,

mit az Istentől nyert, mert tudja, hogy ahol legnagyobb a szükség, ott közel a segítség.

Hány asszony van, aki türelemmel viseli a szegénységet és szüksége ura kedvéért; és ha egyszer erőt vesz rajtuk a gyengeség, úgy a csendes kis kamrácskában küzködnek meg vele, s nem halmozzák el a férjet szemrehányásokkal és panaszokkal. Ez is a hősiesség egy nemje, amelyről azonban keveset beszélnek a világban és melyet nem dicsőítenek érdeme szerint.

## A törvény nem tudása.

Milyen keserves igazság, melyet nem ritkán hall kétségbeesett vesztett peresfél, hogy a törvény nem tudásával senki sem mentheti magát. Vagy talán nem is igazság, hanem csak felebezhetetlen ki elentés, amely ellen jogorvoslat nincs, még az adomabeli sóhivatalhoz sem.

Pedig keserű, való, igaz. A törvényt mindenkinek tudni kell, mert az mentségül nem szolgál, ha valaki arra hivatkozik, hogy nem tudta, nem ismerte a törvényt. Mintha olyan nagyon kézenfekvő, egyszerű dolog lenne tudni a törvényt, még csak azt is, amire az embernek esetenként szüksége van, hát még az egész törvényt, amely egész könyvtárt, tölt be, valóságos utvesztő a módosítások, pótlások és helyesbítések tömegével.

Kérkedés számba megy, de reánk fogták és mi ezt a ráfogást kiválóságnak, megkülönböztetésnek tekintettük, mikor rólunk magyarokról, mint excellentor „jogász nemzetéről” beszéltek.

## TÁRCA.

### A SEKRESTYÉS.

Írta: **Camille Mauclair.**

Nicolas hagyományos sekrestyés volt, fakó arccal, görbe háttal, alázatos magatartással; szóval olyan, aminőket ma már csak a régi regényekben találunk. Egy szegény falusi templomban töltötte be a szolgálai, a sekrestyéi és gyakran a ministránsi állást.

Szünetlenül ott lehetett őt látni, amint a templomban tipegett, a gyertyákat gyújtogatva, oltogatva, utasításokat adva a székkiosztóknak, az oltárokat diszitve és ezer apró rituális dolgot ellátva.

Az élet csak a templom ablakain keresztül ismerte és abból a szűk sikátorból, melyen a templom meg a plébánia közt este-reggel végig tipegett. A sekrestyében étkezett és sokszor még éjszaka is ott tartózkodott, hogy őrködjék. Nem volt neki soha senki barátja, sem rokona.

Talán a keresztelők és vidám esküvők, meg a fájdalmas temetkezések szakadatlan látványa következtében közömbös volt mindennemű emberi izgalmak iránt.

És mindamellett Nicolas évek óta anélkül, hogy okát tudta volna adni, szerette Brillotné, ezt a sovány, barna asszonyt, ki minden vasárnap a nagy misén ott ült az ötödik sor harmadik székén. Bár elég csunya volt, pompásan tudott mosolyogni. Ebben a templomban volt az esküvője, hol azóta sem látták soha a férjét, a falu mézárását. Amint elhaladt mellette az „Asperges me”-re a szentelt viztartóval, Nicolas a szentképekről elesett mozdulatot igyekezett utánozni és édeskés hangon mondta:

— Szerény alamizsnát a templom számára!  
És sajnálta, hogy Brillotné soha nem járt el vecsernyére, mert ekkor a szent ostya betöm-jénezésével megbizva, egy pillanatra ő fenn állott elszigetelten az oltár fényében, míg az egész közönség térdre volt borulva.

Miért gerjed szerelem e szegény teremtésben, kiről kora dacára az volt a közhiedelem, hogy még elméletben sem ismeri a lényegét és miért

épen Brillotné és nem más valaki iránt? Talán mert egy alkalommal, amint a sekrestyébe ment, hogy misét mondasson, szelíden mosolygott rá és hogy azóta minden vasárnap megismétlé ezt a mosolyt, melyet Nicolas a keresztelő mence antik faragványai és a bejárati nagy ajtó között fogadott tőle.

És a szegény egyszerű embert boldoggá tette ez a mosoly.

A bűvös templomi énekek, a harangok áhitatra hívó zenéje, szent képek, melyeken a vértanúk a nyiladozó égre emelik a szemüket, a titokzatos tabernákulum a szertartások fensége, a tömjén kékes füstje és mindaz, ami szépség van egy templomban. Nicolasra nézve Brillotnéban lőn megtestülve. És sűrűn ájtatoskodott, térdre borulva a templom egyik oltára előtt, mert az ott álló Magdolna-szobrot hasonlónak tartotta az ő platónikus barátnőjéhez.

Egy napon aztán iszonyu dolgot konstalált. Egy zömök, bajszos fickó furakodott Brillotnéhoz misé alatt, halkan beszélt vele és aztán távozott. És több vasárnap megismétlődött. Szegény Nicolas! Ismeretlen szenvedés mar-

# OLCSÓ PÉNZ!!

## Váltó, kötvény, jelzálog és törlesztéses kölcsönöket

Betáblázásoknál adós semmiféle bélyeg-illetéket vagy más költséget nem fizet!

A Mindszenti Takarékpénztár igazgatósága.

## mérsékelt kamat mellett nyújtunk

Ezt a megjelölést elsősorban mint politikai, közjogi vonatkozást értették, amire reá szolgált szolgált évszázados küzdelmünk törvényben biztosított jogaink megvédése érdekében, államjogi helyzetünk kiváltotta viszonylatok és alakulatok és az a rövid egypár évtized, amióta: a kiegyezés óta, számot tarthatunk köznyelven szólva a művelt állam névre. De ez az egypár évtized is — igen természetes — a törvényalkotás terén, nem tudta utólrinni a multat, képtelen volt megfelelő szabályokat teremteni és hajával volt annak az előrelátásnak, melyet a haladó élet megkövetelt.

Szükek, kicsinyek lettek a gyermekcipők, kinőtt a keretből az, amit befogni rendeltetése volt időnap előtt és a nélkül, hogy ezt megszokta, — abba beleilleszkedni tudott volna. S vajjon miért? Nemcsak a természet és fejlődés törvényeiből kifolyólag, hanem azért, mert elhelyezkedni nem tudott.

Ezt az elhelyezkedési nehézséget mindenestre öregbítette a jogi képzettség általános hiánya és az a nemtörődomség, amivel nálunk szélteben ennek a szükségességét lekicsinyelték. Ha már ésszel nem is, de még ököllem sem érték fel, hogy valamit a jogról, a törvényről mégis szükséges lenne tudni. Az élet számára és a mi javunkra. Csak gondoljunk vissza. Mennyi minden az, amire tanítottak minket az iskolában és mily kevés, aminek hasznát vettük. Nem akarunk példákat felhozni, hiszen önmagunkkal vitáznánk, hanem mosoly huzódik meg szánk körül, mikor annak a tanítási rendnek és rendszernek annyszor hangoztatott célját: az általános műveltség megszerzését emlékünke visszaidézzük. De vajjon az életnek tanítottak-e? S akár Homor, akár Ovidius örökszép strófái vagy a legelrontottabb algebrai képletek káprázatos láncolatai váltak-e annyit hasznukra, mint az, ha azt tudtuk volna, hogy mint kell katonai ügyben eljárni, micsoda jogunk van a bizonyítás kérdésében vagy csak azt is, melyik a felső fórum egy bírósági ügyben?

Igen, azt éreztük, sokszor keserűen éreztük, hogy a törvény nem tudást sokszor pótolhatlan károkat okozott és hiába idéztük Homért vagy Ovidiust, elverték rajtunk a port.

Mit tegyünk, mit kell tehát tennünk? Magunkon, a magunk során már keveset változtathatunk, hanem a jövő nemzedék számára a tapasztalat öregbítette megbízonyosodással hirdetjük, hogy a középiskolák tanrendjébe külön jog- és törvényismertető órákat kell felvenni, a felnőttek számára ingyenes tanfolyamokat kell szervezni és a szabad iskola keretében meg kell adni a módot és alkalmat, hogy mindenki az

alapvető törvényekkel, eljárásokkal és különösen ezek gyakorlati módjával megismerkedjék. Kell, szükséges, hogy így legyen. Nemcsak mi mondjuk, hanem ha plebiscitumra hívnák fel az országot a többség ezt mondaná.

Mert keserves igazság, letagadhatatlan valóság az, hogy a törvény nem tudása miatt ezreknek és százereknek kára származott. Minden kár pedig veszteség a nemzeti közvagyonosodás tekintetéből.

**Horváth Antal könyv- és műnyomdája, Mindszent.**  
**Telefon-számunk: 9.**

## A magyar pénzügyi javulása.

Hónapok óta fojtó fájdalom nyomja a kedélyeket. Oly pénzügyi válság tört hazánkra, amelynél bénítóbbat évtizedek óta nem tapasztaltunk. Mezőgazdaság, ipar és kereskedelem szenvedtek alatta. A vállalkozási kedv, mely hazánkat a haladás útján mind előbbre vitte, teljes tönkretetés veszedelmé előtt állt, csak úgy, mint az idej fagy elpusztította a gyümölcsösök virágjait.

Már szinte elvesztettük minden, a jövőbe vetett reményünket. Különösen, miután épp az utóbbi időben a hazai és az osztrák újságok helyzetünkről, közgazdasági viszonyainkról olyan cikkeket irtak, melyek épenséggel nem hatottak bátorítólag.

Jóleső örömmel regisztrálhatjuk tehát azt a jó hírt, mely pénzügyi helyzetünk javulására enged következtetni. Pénzügyi borus égboltozatát oly napsugár világítja meg, amely jó időjárás előjele.

Anglia ugyanis pénzt kínál hazánknak. Bárha a kínált összeg aránylag nem nevezhető nagyoknak, azt mégis jó előjelenek lehet tekinteni. Látszik, hogy a külföldön nagyobb a bizodalom közgazdaságunk iránt, mint a monarchia tulsó felében, vagy akár magán hazánkban is.

Annál a szoros kölcsönös hatáznál fogva, mely a főváros és a vidék közt fenn áll, csak rövid idő kérdése immár, hogy a megkönnyebbülés az országban mindenütt érezhetővé fog válni. Egész közgazdaságunk, a nagy általánosság és minden egyes személy is, mely, ha közvetve bár, kiveszi részét a közgazdasági tevékenységből, friss, újult reménnyel foghat hozzá a munkához.

hangot hall, mely a fülébe harsogja: „Te vagy az oka Brillotné meggyilkoltak! Átkozott! Átkozott! Átkozott!”

A légyott helyére, a nagy korcsma vendégszobájába lépve, az ágyon félig öltözötten fekszik véresen Brillotné, egyik karja a földre csüng le az ágyról, szeméi a menyezetre vannak szögezve, még hörög és szaggatottan lélegzik.

A pap megbánásról, menyei kegyelemről beszélt neki és mert látja, hogy Nicolas sokkal inkább meg van rendülve, semhogy kellőn segédkezhetne neki, maga előkészít mindent, ami az utolsó kenethez szükséges.

A nők térdre borulva imát mormolnak. E pillanatban Brillotné magához látszik térni. Fel akar emelkedni, szeméi körüljárnak lassan a szobában.

Nicolas a rémülettől megdermegve közelebb lép, hogy jobban lássa őt. Tekintetük találkozik. A nő felismeri és rámosolyog az ő vasárnapi kis mosolyával; mire sajtáságos végleges mezevéstől őlt az arca.

— Vége! mondja az orvos, ki az ütőerét fogta.

A rákövetkező héten halva találták Nicolast Magdolna szobra előtt. A boncolás nem talált rajta semmi sérülést; az élet magától látszott benne megállni.

## A munka nem szégyen.

A mai demokrata világnak e legjellemzőbb jelszavát követte most Gratzina Mária Alexandrovna orosz hercegnő, aki Oroszország egyik leggazdagabb földbirtokosa. Lemondott gazdagságáról, rangjának előjogairól és már évek óta mint gazdasszony keresi meg a kenyerét.

Mint huszonhárom éves fiatal hölgy hagyta el fényes szülői házát, önként magára vállalta a szegénységet, lemondott minden szülői segélyről és azóta a nélkülözésekkel teli gazdasszonyi életet folytatja. Először konyhaleány volt egy szállodában, hol reggel négy órakor kellett felkelnie és naponta száznál több pár cipőt tisztítani; azután elszegődött gazdasszonynak és a kefével, seprűvel és mosórongygyal kereste meg mindennapi kenyerét.

A szokatlan testi fáradtság beteggé tette a hercegnőt és felépülése után rá kellett magát szánnia, hogy testileg kevésbé fárasztó munkát vállaljon; elárusítónő lett egy nagy áruházban. De azok a tapasztalatok, miket itt szerzett, ismét visszatérték előbbi foglalkozásához, s ma Gratzina Mária Alexandrovna hercegnő ismét gazdasszony.

„Mert az alkalmazott helyzete valami üzletben valóságos pokol“, mondja a hercegnő. „Nem mintha a kenyeretadó gazdák kiméletlenek volnának alkalmazottaikkal szemben, hanem lelki kinok alatt kell szenvedniök. Aki nem állt sohasem a pulpitus mögött, az el sem képzelheti, mennyi megaláztatást kell az elárusítónak eltűrni. Különösen az asszonyok használják fel társadalmi fölényüket valóságos kintó eszközül.“

A hercegnő most meg van elégedve sorsával, boldogabbnak érzi magát, mint szülei palotájában és mint szegény munkásnő akar élete végéig küzködni.

Kényszerűség nélkül még kevés ember találkozott, ki az alárendelt munkának ily áldozatot hozott volna. Nem-e nyilvánul e cselekedetben is a kor iránya?

## Ujdonságok.

— **Személyi hírek.** Pallavicini Sándor örgróf ur őexcellenciája és Pallavicini Alfonz örgróf ur őméltósága uradalmukból e hó 6-án utaztak el.

— **Főuri ebéd Pusttaszeren.** A mult vasárnap, e hó 5-én ebédet adtak a Pallavicini örgrófok pusttaszeri vadászkastélyukban, melyre hivatalosak voltak az uradalom főtisztjein kívül Novák József nyug. igazgató, Csapó János sándorfalvai, Szilvásy Sándor mindszeri plébános, Veres Sándor, Mindszent község bírja és Koncz Lajos főjegyző. — Sándor gróf őexcellenciája melegen érdeklődött Mindszent község ügyei iránt s különösen személyesen akarta kiegyenlíteni azon ellentéteket, amelyeket plébánosunk a Károly-ovoda igazgatása tekintetében annak felügyelőbizottságával szemben földezt. Hogy a község plébánosainak jövőben ne legyen módjuk a községgel szembe helyezkedni, tervbe vette őexcellenciája az ovoda alapítólevelének megváltoztatását s az irányelvet ez alkalommal beszélte meg a község meghívott bírájával és jegyzőjével. E szerint a 10 év előtt a községnek ajándékozott Károly-ovoda községi jellegét alapítványi jellegűvé óhajtja változtatni s a szervezetet ez alapon megváltoztatni. Bár a bíró és főjegyző nem nyertek a képviselőtestületől megbízást, hogy ily irányban tárgyalhassanak, mégis kívánatosnak tartották a nagylelkű főúrral a plébánosunk által megbolygatott ovoda-ügyben eszmét cserélni s kilátásba helyezni, hogy a község képviselőtestülete aligha fog akadályt gördíteni az alapítólevelé czelt megváltoztatása elé, mert jól tudják, hogy a czelt módosítás nem a lényegre fog vonatkozni, s az ovoda éppen úgy a községé marad azután is, mint volt ennelőtte. Se az épület, se az alapítvány nem fog elvonulni rendeltetésétől. A községnek földesurával szemben hatalmi törekvése nem volt eddig sem, nem lesz ezután sem. Tehát nem látnák célját bármily irányú ellenkezésnek sem. Mert ha a község az általa választott felügyelő-bizottság útján a plébánosával nem működhetik az ovoda igazgatásában, akkor célhoz vezetőbbnek látszik, ha a község a surlódásra alkalmas teret elhagyja s átengedi a papjának. Örgróf uraink hálás köszönettel fogadták a községiek hajlandóságát s biztatták őket a község iránti változhatlan jóindulatukról.

cangolta szüntelen, tette szórakoztató, amiért aztán megrovásokban volt része. Különösen ministrálás közben szenvedett sokat. Fagyos léghuzamok járták át egész testét gyötrő képek lebegtek környező szeméi előtt s egy izben elfeledett letérdepelni urfelmutatáskor!

A rá jövő negyedik vasárnap Nicolas hallotta, amint Brillotné ezt mondta annak a fickónak: — Ma este!...

Ma este? Miért? Tudta is ő. De ez mégis valami rossz lehet. Ő nem fogja gátolni ezt a rosszat. Hogyan? Nos, ha a ministráló gyermek rosszul viseli magát, értesítik a szüleit.

Névtelen levélben elmondja, amit hallott s aztán áruházban postára adja levelet Brillot ur nevére. önelégültséggel tér vissza.

Este őrt áll a sekrestyében és szendereg álom nélkül.

Reggel a plébános költi őt fel:

— Nicolas kelj fel!... Utolsó kenetre meggyünk!

A sekrestyés felugrik és követi a plébánost.

Egyik hívünkhöz kell mennünk. Fogd a stólat. Nagyon istenfélő asszony volt, rendszeren eljárt misére, most azonban légyottja volt a boldogtalannak, a férje megleste és meggyilkolta. Itt a szent olaj.

A plébános hangja nyugodt. Utközben a sekrestyés azonban egy más süketítő iszonyu

— **A katonaság és a választói jog.** Érdekes rendeletet bocsátott ki a közös hadügyminiszter. A rendelet-figyergyakorlatra behívott tartalékosok képviselőválasztási jogának gyakorlására vonatkozik. Eddig ugyanis úgy volt, hogyha valakit a tartalékból behívtak figyergyakorlatra, a gyakorlat idejére mintegy felfüggesztődött polgári jogainak gyakorlása. Ez a jövőben megváltozik, amennyiben a hadügyminiszter legújabb rendelete kimondja, hogy a tartalékosok a figyergyakorlat, tehát tényleges katonáskodás ideje alatt is gyakorolhatják szavazati jogukat. A rendelet még az iránt is intézkedik, hogy a képviselőválasztások napján a szavazati joggal bíró tartalékosok polgári ruhában szabadságolandoók. Ezt a rendeletet nemcsak a hadsereg keretébe tartozó tartalékosok, de az egész polgári társadalom is bizonyára jóleső örömmel veszi tudomásul, mivel ez nem más, mint katonai részről is elismerése a polgári jogoknak.

— **Ünnepély és kirándulás.** A Mindszenti állami elemi iskolák tanító testülete f. hó 9-én, a „Kurca”-toroknál igen szépen sikerült iskolai ünnepélyt tartott Magyarországon 1000 éves fennállása és a „madarak és fák napja” emlékére. A fiú- és leánytanulók nemzeti zászlók alatt zenekísérettel félkilenc órakor vonultak le a Kurca-torokhoz, s ott a Tiszatöltés aljában, szélmentes helyen telepedett le a kivonuló sereg. Majd a rendezés, elhelyezkedés s a Hymusz eléneklése után Gelsy Péter ig. tanító mély érzelmi beszéddel nyitotta meg az ünnepélyt. Utána Wéber József tanító vezetése mellett a szebbnél-szebb ének- és szavazati számok párbeszédek következtek. Szvoboda Ödön gazd. szaktanító az ifjúsági madárvédő liga szervezéséről értekezett s a tanuló ifjúsággal az Isten szabad ege alatt letette a fogadalmat. Ezután ismét ének, szavazati párbeszéd következett, úgy hogy a 17 számból álló sorrend majdnem 11 órakor végződött. Csak most, a remekül sikerült ünnepély lefolyása után következett a játék. Zsákfutás, lepényevés, versenyfutás, bögrétörés stb., mulattató játékok váltották fel egymást. Fél 10 után a levegő is felmelegedett, a rendezőség a tanulók között 500 drb. kiflit és igen sok cukrot osztott ki. Délután zenekísérettel szép napfényes időben vonult be a városba a tanulók serege s úgy ők, mint a jókedvű szülők, érdeklődők, bizonyára a legkedvesebb emlékezettel távoztak el. Köszönetünket fejezzük ki Mindszenti község előjáróságának az adományozott 10 koronáért s a szülőknek s tanügybarátoknak a tanulók nevében is a gyűjtött 40 koronáért, amivel fényesen hozzájárultak az ünnepély anyagi sikeréhez. — Elismeréssel kell megemlékeznünk az ünnepély főrendezőjéről: Wéber József tanítóról is, aki ismert ügybuzgóságával, rátermettségével szépen sikerült iskolai ünnepélyt rendezett. Az adakozók neveit lapunk jövő számában közöljük.

— **Rendkívüli közgyűlés.** Kevés érdeklődés mellett tartotta meg a község képviselő-testülete folyó hó 9-re egybehívott közgyűlését is, melynek egyedüli tárgya a Fekete Gyuláné által gazdátlanul hagyott kántori állás betöltése körül a szükséges teendők megbeszélése volt. Regisztrálni fölöslegesnek tartjuk, hogy egyesek a község méltóságának milyen nagy sérelmét látták abban, hogy Fekete Gyuláné hol lemond, hol visszaszívja lemondását, mikor éppen azok, akik most ennyire szívükre vették a sérelmet, semmi sérelmet nem láttak abban, ha a képviselőtestület által kiküldött ovodafelügyelő bizottságot kutyába sem veszik. A pofon csak pofon, akár ki adja, hát nem kell most e fölött annyit érzékenykedni. Határozatba is ment aztán, hogy a kántori állás betöltésére a pályázatot akként hirdeti meg, hogy a megválasztandó javadalmát csak folyó évi október 1-től élvezendi, állását azonban már a megválasztáskor elfoglalhatja s a megengedett stólat szedheti. Együttal a megyei püspökhöz átír a község azíránt, hogy a pályázók közül a kántori oklevéllel bírók ne zárassanak ki az okon, ha tanítói oklevelük nem volna is.

— **Esküvő.** Judik Mihály iparostársunk és neje kedves és szép leányát: Piroskát e hó 4-én vezette oltár elé a mindszenti templomban Lőrincz Ferenc. Tartós boldogságot kívánunk.

— **A tanyák közigazgatása.** Kada Elek, Kecskemét város érdemes polgármestere köriratban fordult azokhoz a várcshoz, amelyeknek kiterjedt nagy határa van s ahol a tanyarendszer áll fön. Köriratában azt mondja el, hogy tanyalakó polgárságnak sem kulturális sem pedig és önként közigazgatási igényei nincsenek kielégítve holott pedig számtalan közigazgatási ügy van, ami a tanyák között felállítandó központon volna elintézhető. Jogos igénye ez a tanyai polgárságnak, hogy a közigazgatás a tanyákra nézve is helyszínen történjék. Köriratában véleményét kér a városoktól arra vonatkozólag, hogy nem volna-e helyes a tanyák közigazgatása dolgában a készülő városi törvényben tétélesen, s ha igen, minő arányban intézkedni? Valóban igaz van a kecskeméti polgármesternek, a tanyai polgárságnak sok jogos igényei várnak kielégítést, de a tanyák közt a helyben való közigazgatás rendszerítése horribilis költségekkel terhelne meg a városok közigazgatását s ennek a helyszínen való közigazgatásnak a mikéntje olyan dolog, hogy arra aligha ha tudna választ adni a legnagyobb közigazgatási kapacitás is.

— **Bevonják a huszkoronás bankjegyeket.** A jegybank vezetősége elhatározta, hogy a most forgalomban levő huszkoronás bankjegyeket bevonja, mivel azokat az utóbbi időben tömegesen és könnyű szerrel hamisították. Az osztrák—magyar bank irodáiban új bankjegyekkel kísérleteznek, különös tekintettel a hamisítás lehetőségének megakadályozására. A szakértők megállapodtak abban, hogy legjobb erre a hullámos alap s valószínűleg ilyenek lesznek az új huszkoronás bankjegyek, amelyek azonban csak 1913. januárjában kerülnek forgalomba.

— **Községi határozatok megfeleltetése.** A közigazgatási bíróság legutolsó döntése szerint a községet, mint erkölcsi testületet érdeklő hatósági határozatok ellen beadható panasz tekintetében 15 napi határidő a határozatnak a jegyző kezeihez történt kézbesítésétől, nem pedig attól a naptól számítandó melyen a községi képviselőtestület ezt a határozatot tárgyalás alá vette.

— **Milyen idő lesz májusban?** A Meteor jelentése szerint május 4—7-ike, valamint 14-ike is hideg jellegű időt hoz, 15-ike után azonban már enyhül az idő s megmenekülünk a fagyoktól. Május közepe inkább csapadékos jellegű lesz, különösen 19-ike körül, míg 21-ike szeles, 27-ike zivataros s 31-ike pedig lehűlést vagy pásztás jégesőt is hozhat. Legerősebb hatású változási napok: 14. hűvös, 15. meleg, 16. hűvös, 19. csapadékos, 21. szeles, 31. hűvös, esetleg zivataros. Megállapíthatjuk, hogy az időjárás tudománya csöndöt mondott. Május 4. és 7-ére hideg időt jósolt s a két legszebb tavaszi nap következett be. Különben május 9-re is Sirius jóslata szerint térdig érő hónap és nagy fagnak kellett volna hozni s még jó szerencse, hogy a jóslatok be nem váltak.

— **Dézsába fult kisleány.** Bánfi Emília 3 és fél éves gyermek, szüleinek új telepen 125. szám alatti házában folyó hó 6-án egy vízzel telt dézsába belebukott s minthogy szülei vagy hozzátartozói közül senki a közelben nem volt, segítség hiányában belefuladt. Ártatlan kis holttestét 8-án boncolták fel a szentesi kir. járásbírósa közbenjötté mellett s a kir. ügyészség feladata: terhel-e és kit a felelősség a kis gyermek elhalálzásáért?

— **Cirkusz Mindszenten.** Donnert Alajos modern berendezésű óriás cirkusza, melynek 46 tagból álló személyzete van s kitűnően idomított lovakkal, saját villanyteleppel rendelkezik, ma Hódmezővásárhelyről Mindszentre érkezik. Az első előadást ma tartják a piactéren felállított arénában.

— **Tűzoltók figyelmébe.** A helybeli „Önkéntes Tűzoltóegylet” parancsnoksága a működő tagokkal egyetemben közös értekezletet tart ma d. u. 2 órakor a község házában, mely alkalomra a tagok ezuton is meghívhatnak. A működő tagok egyenruhában jelenjenek meg a Parancsnokság.

— **Gyors apadássá** vált a Tisza hosszán s már-már aggodalmassá vált áradása. 25—30 centiméterjével huzódott vissza medrébe s mai napon a Tisza hátán nagy része szárazon várja a munkás emberi kezeket.

— **Nyitraiak a mindszenti majorban.** Szokatlan jelenség Mindszenten, hogy amikor a falu 99 és fél százaléka munkás kezekből áll, s az ország nagy részét innen látják el munkásokkal, ugyanakkor a mindszenti majorban Nyitrából hozat az uradalom munkásokat, akik a majori munkák ellátását biztosítani hivatottak. — Mint halljuk az idegen munkások főfeladata leend a répaültetvények megmunkálása. — Ha ezt tudjuk, akkor meg éppen különösnek tetszik a népvándorlás. — Mert mint értesültünk a községünkben mintegy 130 mindkét nembeli munkást vittek el Fejér megyébe szintén répa-munkára. A nyitraiak száma szintén 100—110 volna. Azt volna érdekes megtudni ezek után, hogy mi tette szükségessé a munkás cserét. Mert bár szívesen látjuk, ha munkásaink ismerni tanulják az ország messze vidékeit s gyűjtik a tapasztalatokat, mégis azt szeretnők, ha lehetőség szerint helyben kereshetnék meg mindennapi s téli kenyerüket. Mert valljuk meg sok előnye mellett van a vándoréletnek sok hátránya is, különösen erkölcsi tekintetben. S éppen ezért szívesebben vesszük, ha mi véreink itthon, a nyitraiak pedig otthon maradnának.

— **Uj okmánybélyegek.** A pénzügyminisztérium elhatározta, hogy 1913. január 1-től fogva új okmánybélyegeket hoz forgalomba.

## Fü-árverés.

A Hármás-algyői Ármentesítő társulat részéről ezennel közhírré teszem, hogy a gátvonal fűtermésének első kaszálása

**folyó hó 20., 21. és 22-ik napjain**

nyilvános árverésen el fog adatni.

Az árverés sorrendje:

- 1) Kezdődik május hó 20-án reggel 8 órakor az algyői vasúti hídnál s halad aznapon a percsőrai zsilipig.
- 2) Folytatatik 21-én reggel 8 órakor a percsőrai zsilipnél s halad a dongéri zsilipig.
- 3) Folytatatik 22-én reggel a dongéri zsilipnél és végződik a gongéri nyílt csatorna felső szakaszán.

Vevők kötelesek a vételért azonnal készpénzben az árverező bizottság kezeihez lefizetni s a termést legkésőbb 8 nap alatt a töltésről eltávolítani.

Sándorfalva, 1912. évi május hó 6-án.

**VIGH GYULA**  
társulati mérnök.

## Saját érdekében!

Tévedések elkerülése végett értesitem mélyen tisztelt rendelőimet és a n. é. közönséget, hogy eddig a Bárdos-féle házában levő férfi-szabó üzletemet **május hó 1-én** ott beszüntettem s

**özv. Marton Mihályné házában**

tovább folytatom.

Továbbra is kérem a b. rendelőim és a n. é. közönség szíves pártfogását.

Mély tisztelettel

**Répás János, férfi-szabó.**

Ugyanott egy vegyes-munkás szabó-segéd állandó munkára azonnal felvétetik.

Kőrös-tisza-marosi árment. és belvizszab. társulat  
Báboczkai-mindszenti szakaszigazgatóságától.

450/1912. ikt. sz.

## Hirdetmény.

A Kőrös-tisza-marosi Ármentesítő és Belvizszabályozó Társulat báboczkai-mindszenti szakaszának védgátjain a luczerna kaszálóknak és egyéb fütermésnek ez évi november 1-ig terjedő használatát — a magtermelés és legeltetés kizárásával — 100 vagy 200 méteres szakaszokban, nyilvános árverés útján, azonnali készpénzfizetés mellett a helyszínén a legtöbbet ígérőknek folyó évi május hó 13., 14. és 15. napjain bizottságilag haszonbérbe fog adni.

Az eladás sorrendje a következő:

1) Május hó 13-án hétfőn reggel 8 órakor a báboczkai alvógátrész a papgáti őrház feletti elágazástól kezdve a báboczkai felső határig, azután a mostani védvonal az új báboczkai gát felső végpontjától kezdve a tüzkövesi őrházig, délután a tüzkövesi őrházról a teési magaspartig.

2) Május hó 14-én kedden reggel 8 órakor a Szegfű csárdánál kezdve a kúrczatoroki őrházig, délután ezen őrházról folytatva a Szegvár-szentesi határig.

3) Május hó 15-én szerdán reggel 8 órakor a Szegvár-szentesi határtól kezdve a böldi révig, délután a böldi révtől a teési magaspartig.

Szentes, 1912 május hó 1-én.

**BENES GYULA**  
szakaszmérnök.

Kis kutya, nagy kutya  
Nem ugat hiába:  
Itt lakik Weinberger  
A Tisza-utcába.

A Tisza-utcába  
85-ös számba!

Weinberger csinál szép cipőt,  
igen olcsó árban!

## Üzlet-áthelyezés

Van szerencsém a n. é. közönségnek szíves tudomására adni, hogy üzletemet folyó évi május hó 1-én a Vásártérről

### a Piac-térre

özv. Bárdos Flóriáné házába helyeztem át, hol állandó nagy raktártartok a legfinomabb szövetekből.

A legszebb uri és polgári ruhákat a legolcsóbb áron készítem.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri

Teljes tisztelettel

**Lengyel Sándor, férfiszabó.**

Ugyanott tanoncok felvétetnek.

## Butorok

Hálók, ebédlők, uriszobák, szalónok, teljes szálloda, kávéház, vendéglő és kastélyberendezések, vas- és rézbutorok, szőnyegek, függönyök, csillárok és zongorák szállíthatnak bárhova

kézpénzért, vagy rendkívül előnyös fizetési feltételekkel.

Diszes nagy butoralbum 1 korona. Teljes berendezésnél utazó mintákkal díjmentesen küldetik bárhova.

**Modern Lakberendezési Vállalat**  
BUDAPEST, IV., Gerlóczy-utca 7. sz.  
(Központi városháza mellett.)

**BRÁDY-féle**  
**GYOMOR-CSEPPEK**  
ezelőtt Máriacelli cseppek

több mint 30 esztendő óta úgy beváltak, hogy nélkülözhetetlenek minden háztartásban. E cseppeknek utóérhetetlenül jó hatása van emésztési zavaroknál, azután páratlan gyomorrontás, gyomorégés, székrekedés, fej- és gyomorgörgetések, émelygés, szédülés, álmatlanság, kólika, vérszegénység, sápkór stb. ellen.

Kapható minden gyógyszerárban. Egy nagy üveg **K 1.60** kis üveg — **90 fill** 6 üveget **K 5.40**, 3 nagy üveget **K 4.80** beküldése után küld franco.

**BRÁDY K. gyógyszerárban a „Magyar Királyhoz“ BÉCS,**  
I., Fleischmarkt 2., Depot 5.

Ügyeljünk a védjegyre, amely a Máriacelli Szűz Máriát ábrázolja, rózsaszínű karton csomagolásra s az aláírásra, amely az oldal levő kép másolata és utasítsunk vissza minden ulánzatot.

## Strausz és Basch

fakereskedők és építkezési vállalkozók

Ajánlják dusan felszerelt raktárakat mindennemű épület, asztalos és bognár-árakban. Tüzifa és porosz szén nagyban és kicsinybeni árusítása. „Bohn“-féle tetőcserép és Eternit tetőlemez kizárólagos árusítása.

Kistelek, a Pignitzky-malom mellett.

**SZULTÁNFORRÁS**

BŐR-ÉS DÚS LITHION TARTALMÚ  
GYÓGYÍTÓ ÉS ÜDÍTŐ ITAL.  
KIVÁLÓ HÚGYHAJTÓ ÉS HÚGYSAVOLDÓ  
KUTKEZELŐSÉG: ÉPERJES.

Vezérképviselő Csongrádmegyére:

Szentesi Mezőgazdasági Ipar  
és Kereskedelmi Bank Részvénytársaság,

14-15 — SZENTES. —

**Tudja-e már?**

hogyan kitűnő zamatú tisztán kezelt

**jó fajborok**

legolcsóbban  
Vig Dánielnél kaphatók

**Temetkezési vállalat**  
gyáskocsival és teljes felszereléssel együtt eladó.  
Tudakozódní lehet **Blaskó Imre** asztalosnál  
Szegváron, III-ik tized, Petőfi utca 67. sz.

**Eladó vendéglő és ház!**  
Mindszenten, a főutcán lévő nagyvendéglőmet, összes berendezéssel, házzal együtt — más vállalat miatt — örök áron eladom.  
A vendéglő áll: 1 nagyterem, 1 kisterem, 1 söntés, üvegezett folyosó, fásított kerthelyiség, szaléti, fedett kuglizó, 2 tekeasztal (egyik új); továbbá 6 szoba, 1 téli és 1 nyári konyha, éléskamra, magtár, jégverem (jéggel), istálló, göré, 2 nagy pince, stb, stb.  
Saját acetylén világítás. Vizvezeték a házban.  
Komoly vevőknek szívesen ad bővebb felvilágosítást  
**ZÁNTHÓ KÁLMÁN** vendéglős, MINDSZENT.

**Schvaroz József és Társa**  
Alapítási év 1884. Budapest VÁCI-KÖRUT 53.

Szabadalmazott **Ventzki** gőztakarmány-füllesztő

65, 100, 160, 300 és 620 liter ürtartalom.

Fülleszt 40—60 perc alatt!

Fülleszt 40—60 perc alatt!

Hordozható pálinkafőző üstök

100—400 liter ürtartalom.

AZ ÚJ SZESZADÓTÖRVÉNY ELŐIRÁSAI SZERINT.

Angol marha- és lónyirógépek és ollók!